12 ПОМНИМ

Семь наград нашего земляка

🗈 В архиве музея Боевой славы школы № 2 хранится летопись, которая создавалась в 1960 годы учениками школы – красными следопытами, как они сами себя называли. Это уникальный документ-альбом, содержащий фотографии, письма и воспоминания одноклассников о Ване Федорове, простом мальчике, впоследствии ставшем героем и награжденном шестью орденами и одной медалью.

Поисковая деятельность красных следопытов из второй школы началась с газетной статьи в «Лужской правде» за 1966 год. К празднику 9 Мая в ней была размещена статья с фотографией из журнала «Фронтовая иллюстрация» за июнь 1944 года. С фотографии смотрит бывший ученик школы Ваня Федоров – улыбающийся паренек, обладатель пяти орденов. Настоящий Герой!

В архивах Российской национальной библиотеки красным следопытам удалось найти тот самый журнал.

«В жизни всегда есть место подвигу», - сказал писатель Максим Горький. Но путь к нему лежит через воспитание в себе чувства долга, ответственного отношения к своим обязанностям, нравственной стойкости и политической зрелости. Эти качества были присущи Ивану Федорову, гвардии старшине, помощнику по технической части командира роты 1 танкового батальона 1 гвардейской танковой Ордена Ленина бригады 8 гвардейского механизированного корпуса, награжденному пятью орденами и отдавшему жизнь за освобождение нашей Родины. Ивану было 28 лет, до Победы он не дожил всего 22 дня.

Ваня родился в Луге в 1917 году, за месяц до революции. У родителей Ивана Антоновича и Антонины Дмитриевны он был четвертым ребенком. В школу Ваня (нынешнюю школу № 2) пошел с восьми лет. Учился он у учительницы Зинаиды Алексеевны, окончил 6 классов. В 7 классе Иван уже работал в Лужской типографии наборщиком и продолжал учиться. В свободное время занимался спортом, получил три значка ГТО. В типографии Ваня был секретарем комсомольской организации, принимал активное участие в предвыборной кампании в 1936 году, занимался общественной работой, участвовал в концертах художественной самодеятельности.



🖸 Иван Федоров в мае 1940 г.

Ваня Федоров, обыкновенный лужский паренек, как и многие ребята в то время, мечтал стать летчиком. В Луге за рекой было планерное поле и планерная школа, которую Иван окончил. В 1938 году он был призван в армию, там вступил в ряды партии. Служил солдат И. Федоров три года на границе Польши и Германии. В 1941 году собирался приехать в отпуск из армии, но не получилось - началась война. А мечта Ивана так и не сбылась, вместо летчика он стал танкистом. Его танковой части пришлось принять на себя первые удары вражеских полчищ.

В октябре 1941 года танкист Федоров сражался в 4 отдельной танковой бригаде на дальних подступах к Москве. И там в январе он совершил свой первый подвиг: подбил три немецких танка. За это он был награжден орденом Красной Звезды.

В декабре 1942 года Иван воевал в знаменитой танковой бригаде маршала Катукова. В одном из боев, когда закончились боеприпасы, Федоров бросил свой танк на таран, уничтожив немецкую бронетехнику. За мужество и героизм был удостоен второго ордена Красной Звезды.

В июле 1943 года танкист Федоров участвовал в битве под Орлом и уничтожил пять вражеских танков, несколько пушек и много живой силы противника. Иван сумел организовать ремонт семнадцати танков, вывел с поля боя и сохранил четыре танка. За этот подвиг получил третью награду — орден Отечественной войны II степени.

В январе 1944 года за форсирование Днепра Иван Федоров был награжден орденом Отечественной войны I степени. А в марте того же года «за стремительный бой по преследованию и уничтожению врага» Иван был удостоен ордена Славы III степени.

Ваня часто писал мате-



Материал о Ване Федорове оформлен на планшете музея в разделе «Они учились в нашей школе»

ри, тете и сестрам с фронта, присылал фотографии. Его родные не успели эвакуироваться и остались в оккупированной Луге. Потом Иван потерял связь с семьей, только в 1944 году из письма тети узнал, что мать и сестер угнали в Германию за неделю до освобождения города от немецко-фашистских захватчиков. В одном из писем в 1944 году Ваня писал: «Враг поплатится за муки наших матерей, сестер, близких и знакомых. Эта задача стоит перед каждым воином Красной Армии, и именно эту задачу выполняю я со своими товарищами. И конечно, с этой задачей мы справимся, уничтожим врага. Это будет сделано в скором времени».

Иван послал в Ленинград своей тете Антонине Дмитриевне номер журнала «Фронтовая иллюстрация», где был опубликован фоторепортаж о его подвигах, с припиской: «Посылаю вам журнал, в котором вы узнаете, что мною проделано в пользу Родины. Но это еще не все, еще предстоит гораздо больше проделать». И Иван храбро воевал ради общей Победы.

20 февраля 1945 года Иван написал тете: «Жизнь наша протекает в боевых условиях, добираемся до немецкого логова, до Берлина осталось 82 км <...> Обо мне не беспокойтесь, жив и здоров, а погибну – считайте погиб смертью храбрых». Так и получилось. Иван Федоров не дожил до Победы совсем немного. Он погиб 17 апреля 1945 года. Наш героический земляк был похоронен в Польше, позже перезахоронен в Германии в г. Циленциге.

Мать героя М.Д. Кириленко вернулась в Лугу после войны, позже она не раз встречалась с учениками второй школы и рассказывала о детстве своего сына.

В 2019 году поисковикам школы № 2 удалось установить, что 4 апреля 1944 года Иван Федоров был награжден шестым орденом – Красного

Знамени «за обеспечение боеготовности и устранение неисправностей танков на поле боя, инициативу, личный пример и уничтожение живой силы противника при переправе через реку Днестр».

10 апреля 1945 года Иван Федоров был удостоен еще одной награды – медали «За отвагу». При форсировании реки Варты в районе города Конина в Польше он вывел провалившийся под лед танк, а в районе г. Грец организовал тушение танка, помог раненому водителю и вывел танк из-под огня противника. Эту награду боец Федоров не успел получить.

Поисковой группе школы № 2 удалось установить, что Иван Федоров имеет семь наград. В процессе поисковой работы была найдена статья в газете «Лужская правда» за 1981 год. Написала ее Рита Михайловна Перчонок, она занималась клубом красных следопытов в школе № 2 и была внештатным корреспондентом «Лужской правды». В конце статьи Рита Михайловна написала: «Хотелось бы, чтобы в зале Боевой славы школы № 2 портрет ее бывшего ученика Ивана Федорова занял почетное место в галерее защитников Родины».

Сегодня в тематической экспозиции музея «Они учились в нашей школе» есть не только фотографии Вани Федорова, там оформлен целый раздел с материалом о Герое, подвиги которого отмечены семью наградами. В нем размещена информация из архивных изданий газеты «Лужская правда» за 1966 год, журнала «Фронтовая иллюстрация» за июнь 1944 года, с наградных листов с сайта «Подвиг народа». Летопись содержит также письмо-ответ Михаила Ефимовича Катукова, дважды Героя Советского Союза, маршала бронетанковых войск, адресованное красным следопытам школы 47

. . По материалам музея школы № 2

Уважаемые коллеги, партнеры, друзья!

Поздравляем вас с Днем Победы в Великой Отечественной войне!

Проходят десятилетия, меняются поколения, но как и в победном 45, этот светлый день 9 Мая остается самым дорогим для каждого россиянина праздником.

Он не просто возвращает нас к событиям войны, но и несет в себе огромное объединяющее начало.

С особой силой мы переживаем неразрывную связь с великим, беспримерным подвигом нашего народа.

Мужество и героизм, великая вера и несгибаемая сила духа героев навеки останутся в памяти потомков.

Доброго вам здоровья и оптимизма! Мирного неба, радостных дней, тепла и уважения со стороны близких и родных людей!

С уважением, генеральный директор Е.И. Сизарева, коллектив АО «Свинокомплекс «Устьволмский», АО «Свинокомплекс «Приозерный»

Уважаемые лужане и гости нашего города! Дорогие ветераны!

Сердечно поздравляем вас с праздником — 78 годовщиной Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Во имя Победы советские солдаты погибали на Лужском рубеже, обороняли блокадный Ленинград, с верой в Победу боролись с оккупантами партизаны и подпольщики.

Мечтой о Победе жили труженики тыла и дети войны, с нею шли на Берлин от стен Москвы и Сталинграда через Украину, Белоруссию, Бухарест и Варшаву воины героической Красной Армии. Жизнь показала: советский народ победить нельзя. Мы отстояли этот праздник в жестокой схватке с врагом.

Сегодня наша Родина вновь оказалась на острие борьбы с идейным наследием фашизма. 78 годовщину Великой Победы наша страна встречает в боях за достойное будущее. На полях и степях, в городах и поселках Украины солдаты и офицеры России мужественно сражаются с приверженцами нацизма. Мужество отцов и дедов зовет нас быть достойными их подвигов.

Мы склоняем головы перед всеми, кто отдал свою жизнь за нашу свободу. Мы низко кланяемся вам – ветеранам Великой Отечественной войны, пронесшим через всю свою жизнь историческую память о той жестокой и священной битве с фашизмом.

С праздником вас, дорогие ветераны – победители, бойцы Российской Армии, лужане и гости нашего города! Крепкого вам здоровья, счастья, благополучия, любви родных и близких, веры в победу над злобными силами реакции.

Мир нашему общему дому – России.

Н.Г. Фролкина, первый секретарь Лужского РК КПРФ Е.В. Тирон, депутат ЗакСа Ленинградской области